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Мер ка ван неМер ка ван не  

БЕ ЛА РУСЬ —
ТА ДЖЫ КІ СТАН: 
НА РОШЧ ВАН НЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Прэ зі дэнт Та джы кі ста на Эма ма лі Рах мон ад зна чыў 
дня мі сваё 65-год дзе. З гэ тай на го ды ад бы ла ся раз-
мо ва з бе ла рус кім Прэ зі дэн там, пад час якой, акра мя 
він ша ван няў, прай шло аб мер ка ван не бя гу ча га ста ну 
і перс пек тыў бе ла рус ка-та джы кі стан скіх ад но сін. 
Якія яны?

Ня гле дзя чы на тое, што па коль кас ці па ме ры на сель ніц-
тва Та джы кі ста на іс тот на са сту пае най буй ней шым кра і нам 
Цэнт раль най Азіі (Уз бе кі ста ну — амаль у ча ты ры ра зы, а 
Ка зах ста ну — у два), кра і на з'яў ля ец ца важ ным удзель ні кам 
між на род ных ад но сін.

Стра тэ гіч на важ ным для яе парт нё раў з'яў ля ец ца раз-
мя шчэн не тэ ры то рыі Та джы кі ста на па між Кі та ем і Аф га ні-
ста нам. Асноў ным фак та рам на ця пе раш ні мо мант з'яў ля-
ец ца су сед ства з Аф га ні ста нам, ва ўрэ гу ля ван ні сі ту а цыі ў 
якім вель мі за ці каў ле ная су свет ная су поль насць. Пры чым
фак тар тэ ры та ры яль на га су сед ства Та джы кі ста на з гэ тай 
кра і най са сту пае дру го му знач на му фак та ру ў спра ве аф-
ган ска га ўрэ гу ля ван ня — эт ніч най род нас ці. Та джы кі з'яў-
ля юц ца дру гой па зна чэн ні эт ніч най гру пай на тэ ры то рыі 
Аф га ні ста на, скла да ю чы больш за чвэрць на сель ніц тва 
кра і ны, якая на ліч вае 34 міль ё ны ча ла век. Та кім чы нам, 
у Аф га ні ста не пра жы вае та джы каў не менш, чым у са мім 
Та джы кі ста не, рас ся ля юц ца яны ў стра тэ гіч на важ ных для 
ўрэ гу ля ван ня ра ё нах кра і ны, і без улі ку іх дум кі кра і ну са 
шмат га до ва га ва ен на га кры зі су не вы вес ці. У су вя зі з гэ-
тым ува гу ў вы ра шэн ні аф ган скай праб ле мы су свет ная 
су поль насць звяр тае на Та джы кі стан, і ён мае асаб лі выя 
ад но сі ны з най буй ней шы мі кра і на мі све ту, за ці каў ле ны мі 
ў яго са дзей ні чан ні па гэ тым кі рун ку.

Вя лі кую знач насць маг ло б мець і су сед ства з Кі та ем, але 
пе ра шка джа юць тры фак та ры. Пер шы — га рыс ты ха рак тар 
гра ні цы, які ўсклад няе ка му ні ка цыі. Дру гі — тое, што з кі тай-
ска га бо ку раз ме шча ны не са мыя квіт не ю чыя ў эка на міч ных 
ад но сі нах рэ гі ё ны. І трэ ці — по бач раз ме шча ны Па кі стан, у 
яко га з Кі та ем вы бу да ва ныя вель мі цес ныя ад но сі ны, у сі лу 
ча го ён з'яў ля ец ца для Пе кі на знач ным ка му ні ка цый ным 
вуз лом на шля ху ў вель мі важ ны для між на род ных ка му ні-
ка цый Адэ нскі за ліў, за сла ня ю чы ана ла гіч ныя маг чы мас ці 
для Та джы кі ста на. Тым не менш Кі тай не схіль ны за бы ваць 
ні аб ад ным са сва іх су се дзяў, і ўжо ак тыў на ін вес туе ў зда-
бы чу га зу на тэ ры то рыі Та джы кі ста на, а так са ма з'яў ля ец ца 
ад ным з яго най буй ней шых крэ ды то раў.

Для Бе ла ру сі Та джы кі стан па-ра ней ша му важ ны як ад на 
з час так бы ло га СССР, з якой у нас бы лі раз ві тыя цес ныя 
ад но сі ны ў са вец кія га ды. У Мін ску вель мі пе ра жы ва лі ў 
1990-я, ка лі кра і на апы ну ла ся ў сі ту а цыі гра ма дзян скай 
вай ны, якая пры нес ла вя лі кія люд скія стра ты і ве лі зар ныя 
эка на міч ныя на ступ ствы для яе. Част ка бе жан цаў та ды 
апы ну ла ся і ў Бе ла ру сі, ня гле дзя чы на не каль кі дзяр жаў-
ных гра ніц, што ўзнік лі пас ля рас па ду СССР па між Та джы-
кі ста нам і Бе ла рус сю, на гад ва ю чы пра тое, як цес на бы лі 
звя за ны бы лыя са юз ныя рэс пуб лі кі.

Та ва ра аба рот Бе ла ру сі і Та джы кі ста на мог бы быць іс тот-
на боль шы. Па вы ні ках 2016 го да бе ла рус кі экс парт склаў 
17,6 міль ё на до ла раў, а ім парт — 2,6 міль ё на. У сту дзе ні—лі-
пе ні 2017 го да та ва ра аба рот вы рас больш чым у два з па ло-
вай ра за ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам па пя рэд ня га 
го да, склаў шы 25,6 міль ё на до ла раў. Ім парт з Та джы кі ста на 
склаў толь кі 2,1 міль ё на до лараў, што ро біць ган даль вы гад-
ным для Бе ла ру сі, фар мі ру ю чы вя лі кае ста ноў чае саль да.

Су сед ства Та джы кі ста на з Аф га ні ста нам з'яў ля ец ца і для 
Бе ла ру сі важ ным фак та рам. У жніў ні 2017 го да ад быў ся 
пер шы біз нес-фо рум «Бе ла русь — Та джы кі стан — Аф га-
ні стан», на якім пры сут ні ча лі вя ду чыя ма шы на бу даў ні чыя 
хол дын гі кра і ны, ся род якіх бы лі Бе лАЗ, МАЗ, «Амка дор», 
«Гом сель маш», «Бел ОМА», а так са ма і асоб ныя прад пры-
ем ствы на кшталт УП «Мінск ін тэр капс», «Мін скі за вод без-
ал ка голь ных на по яў», ТАА «Па жснаб». Мы раз ліч ва ем на 
тое, што сва яц кія су вя зі та джык ска га на ро да праз аф ган-
ска-та джы кі стан скую гра ні цу да па мо гуць Бе ла ру сі ўнес ці 
свой уклад у ад наў лен не эка но мі кі Аф га ні ста на.

Бе ла русь га то ва ак тыў на паў дзель ні чаць і ў раз віц ці эка-
но мі кі не па срэд на Та джы кі ста на. У ве рас ні гэ та га го да маг-
чы мыя пра ек ты ў га лі не пра мыс ло вай ка а пе ра цыі аб мяр-
коў ва лі ся на су стрэ чы мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла ру сі 
Ула дзі мі ра Ма кея з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом 
Та джы кі ста на ў Бе ла ру сі Ка зі даў ла там Ка ім до да вым.

Так са ма ад ным з га лоў ных пы тан няў па рад ку дня з'яў-
ля юц ца пе ра га во ры аб маг чы мас ці ўступ лен ня Та джы кі ста-
на ў Еў ра зій скі эка на міч ны са юз, якія вя дуц ца з бо ку яго 
цэнт раль ных ор га наў. Вы гад нае стра тэ гіч нае ста но ві шча 
і коль касць на сель ніц тва Та джы кі ста на з'яў ля юц ца пры-
ваб ны мі для па ве лі чэн ня па тэн цы я лу ЕА ЭС як сур' ёз на га 
эка на міч на га суб' ек та на су свет най арэ не. У не ка то рых 
ёсць і до ва ды су праць, у пры ват нас ці, па каз ва юць на ніз кі 
ўзро вень жыц ця ў Та джы кі ста не. Асноў ным ар гу мен там за 
ўступ лен не з'яў ля ец ца тое, што ўжо пры ня ты Кыр гыз стан 
не на шмат ад роз ні ва ец ца па эка на міч най сі ту а цыі, і гэ та 
яму не пе ра шко дзі ла пры ўступ лен ні ў ЕА ЭС.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
ПА СЕ аб ра ла стар шы ню Асамб леі

Пар ла менц кая Асамб лея 
Са ве та Еў ро пы (ПА СЕ) прос-
тай боль шас цю ў трэ цім ту-
ры аб ра ла кіпр ска га пар ла-
мен та рыя Стэ лу Кі ры а кі дзес 
кі раў ні ком ар га ні за цыі. За яе 
пра га ла са ва лі 132 дэ пу та ты. 
Кі ры а кі дзес бу дзе ўзна чаль ваць Асамб лею да сту дзе ня 
2018 го да, ка лі ПА СЕ зноў будзе выбіраць стар шы ню, але 
ўжо з но вай па літ гру пы. Да рэ чы, Стэ ла Кі ры а кі дзес — прад-
стаў нік дэ ле га цыі Кіп ра ў Асамб леі з 20 чэр ве ня 2016 го да. 
Яна з'яў ля ец ца стар шы нёй ка мі тэ та ПА СЕ па са цы яль ных 
пы тан нях, ахо ве зда роўя і ўстой лі вым раз віц ці, ува хо дзіць 
у ста тут ныя ор га ны Асамб леі.

Не бы ва лыя ляс ныя па жа ры аха пі лі Ка лі фор нію
Сты хія бу шуе ў вась мі акру гах Паў ноч най Ка лі фор ніі. 

Агонь раз бу рыў больш за 1,5 ты ся чы да моў і пра мыс ло вых 
бу дын каў, мно гія лю дзі па цяр пе лі ці пра па лі без вес так. Па 
ін фар ма цыі мяс цо вых ула даў, агонь і дым ста лі пры чы най 
гі бе лі са ма ме ней 10 ча ла век. Ка ля 20 ты сяч жы ха роў прый-
шло ся эва ку і ра ваць у больш бяс печ ныя ра ё ны. За суш лі вае 
на двор'е і вель мі ніз кая віль гот насць па вет ра са дзей ні ча-
юць хут ка му рас паў сюдж ван ню агню. Па жар ныя бры га ды 
спра бу юць утай ма ваць сты хію ў вась мі акру гах на поў на чы 
шта та. Уся го за су ткі агонь аха піў пло шчу ка ля 300 кв. км. 
Ад па жа ру па цяр пе лі ві на град ні кі, раз ме шча ныя ў да лі не 
На па. Па звест ках ула даў шта та, па жа ры па ча лі ся ка ля 
дзе ся ці га дзін ве ча ра ў ня дзе лю, пас ля ча го па ры вы вет ру 
пры вя лі да хут ка га рас паў сюдж ван ня агню: мес ца мі вог-
нен ны фронт на сту паў з хут ка сцю 80 км у га дзі ну.

Ка лум бій скія паў стан цы за рэ гіст ра ва лі пар тыю
Як пе рад ае пар тал Hеrаldо, у рэ гіст ры на цы я наль на га 

вы бар ча га са ве та паўд нё ва а ме ры кан скай кра і ны скон ча на 
рэ гіст ра цыя пар тыі, якая атры ма ла наз ву «Агуль ная рэ ва лю-
цый ная аль тэр на тыў ная сі ла» (АРАС). Пры гэ тым па-іс пан ску 
аб рэ ві я ту ра гэ тай ар га ні за цыі цал кам су па дае з аб рэ ві я-
ту рай FАRС. «Пе ра тва рыў шы ся ў «Агуль ную рэ ва лю цый-
ную аль тэр на тыў ную сі лу», FАRС уру ча юць на ро ду гэ тую 
не пе ра адоль ную сі лу, каб сва і мі ўлас ны мі на ма ган ня мі ён 
на кі ра ваў ся да змен», — ска заў пас ля рэ гіст ра цыі пар тыі 
адзін з лі да раў бы лых паў стан цаў Іван Мар кес. Ён так са ма 
не вы клю чыў, што ў да лей шым прад стаў ні кі АРАС мо гуць 
вы ста віць сваю кан ды да ту ру на па са ду прэ зі дэн та кра і ны.

Поль скія грыб ні кі са рва лі ву чэн ні 
аме ры кан скіх тан кіс таў

Ву чэн ні аме ры кан скіх 
тан кіс таў у ле се блі зу поль-
ска га го ра да Жа гань бы-
лі са рва ныя з-за на шэс ця 
грыб ні коў. Пра гэ та па ве-
дам ляе ня мец кае вы дан не 
Dеr Tаgеssріеgеl. Аме ры-
кан скія экі па жы на тан ках Аbrаms пры бы лі ў ва ко лі цы го-
ра да, ад нак не бы ва лы грыб ны ўра джай і мяс цо выя жы ха-
ры, якія на кі ра ва лі ся на «ці хае па ля ван не», пе ра шко дзі лі 
ва ен ным пра вес ці за пла на ва ныя стрэль бы. Пла ка ты, якія 
па зна ча юць за кры тыя зо ны, не на па ло ха лі мяс цо вае на-
сель ніц тва. Як вя до ма, ця пер у Поль шчы ў рам ках апе ра цыі 
Аtlаntіс Rеsоlvе раз гор ну та аме ры кан ская бра ня тан ка вая 
бры га да коль кас цю 3,5 ты ся чы ча ла век, на ўзбра ен ні якой 
зна хо дзяц ца тан кі Аbrаms і са ма ход ныя гаў бі цы Раlаdіn.

Па вел НА ЛІ ВАЙ КА 
на па са дзе стар-
шы ні Асі по віц ка га 
рай вы кан ка ма ўся-
го два ме ся цы — з 
8 жніў ня, але яму не 
па трэб ны быў час, 
каб азна ё міц ца са 
спра ва мі і адап та-
вац ца ў но вых умо-
вах. Яго жыц цё цал-
кам звя за на з гэ тым 
го ра дам. Ён тут на-
ра дзіў ся, пра хо дзіў 
тэр мі но вую служ бу, 
у роз ныя ча сы пра-
ца ваў на за вод зе аў та ма біль ных 
агрэ га таў, ва ўста но ве «Ма як». З 2016-
га зай маў па са ду пер ша га на мес ні ка 
стар шы ні рай вы кан ка ма. І вось но вы 
ру беж. Пры зна ец ца, што ад чу вае аса-
біс тую ад каз насць за сваю ма лую ра-

дзі му і збі ра ец ца пры клас ці мак сі мум 

на ма ган няў, каб даб ра быт зем ля коў 

уз рас таў, а іх жыц цё ста на ві ла ся 

больш улад ка ва ным.

— Па вел Ула дзі мі ра віч, якое ва ша 

жыц цё вае крэ да? Чым вы кі ру е це ся ў 

сва ёй ра бо це?

— Заўт ра па він на быць лепш, чым сён-
ня, — та кая мая жыц цё вая ўста ноў ка. Іс на-
ваць і раз ві вац ца лю бо му прад пры ем ству 
да па ма гае на яў насць ма ты ва ва на га і ква-
лі фі ка ва на га ка лек ты ву. Для мя не га лоў-
нае — не да пус ціць па гар шэн ня са цы яль-
на-эка на міч ных па каз чы каў у ра ё не, ства-

рыць спры яль ныя ўмо вы 
і ад па вед ны клі мат для 
ўма ца ван ня іс ну ю чых і 
ўзнік нен ня но вых прад-
пры ем стваў, у тым лі ку з 
пры цяг нен нем за меж на-
га ка пі та лу, за бяс пе чыць 
за ня тасць на сель ніц тва. 
У лю дзях перш за ўсё ца-
ню пры стой насць і на кі-
ра ва насць на вы ка нан не 
па стаў ле ных мэт.

— На слы ху гіс то-
рыя, ка лі вы яшчэ бу ду-

чы пер шым на мес ні кам 

да па маг лі пры ват на му 

прад пры ем ству вый сці са скла да най сі-

ту а цыі. Чым за вяр шы ла ся гэ та спра ва?

— Ця пер у ва ен ным га рад ку, дзе раз-
мяс ці ла ся на зва нае прад пры ем ства — 
ТАА «Эка Ар ба Буд», — ужо ад кры та во-
сем прад пры ем стваў з коль кас цю пра-
цоў ных мес цаў ад 3 да 46. Мне вель мі 
пры ем на, што ёсць лю дзі, якія жа да юць 
за бяс пе чыць год ны лад жыц ця не толь кі 
са бе, але і ін шым. Гэ та наш ся рэд ні клас, 
па тэн цы ял для раз віц ця ра ё на.

— У Асі по ві чах ство ра ны пры дат ныя 
ўмо вы для вя дзен ня біз не су. Якую ро лю 
ады гры ва юць прад пры ем ствы ма ло га 

біз не су ў раз віц ці эка но мі кі ра ё на?

— Ар га ні за цыі ма ло га біз не су фар мі-
ру юць ка ля 15% экс пар ту ра ё на і больш 
за 10% да ход най част кі бюд жэ ту. Больш 
за 70% но вых пра цоў ных мес цаў ства ра-
ец ца ў сфе ры ма ло га біз не су. Коль касць 
юры дыч ных асоб у сфе ры ма ло га біз не су 

вы рас ла з 231 на па ча так 2011 го да да 
297 на па ча так 2017-га. Сё ле та за сту-
дзень—ве ра сень у ра ё не за рэ гіст ра ва на 
19 но вых ар га ні за цый. За рэ гіст ра ва на 
837 ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў.

Ды на міч на раз ві ва ец ца спа жы вец кі 
ры нак. За сту дзень—жні вень аб' ём роз-
ніч на га та ва ра аба ро ту праз усе ка на лы 
рэа лі за цыі склаў 94,1 міль ё на руб лёў, на 
ду шу на сель ніц тва ра ё на пра да дзе на та-
ва раў на су му 1 966 руб лёў — пер шае 
мес ца ся род сель скіх ра ё наў воб лас-
ці. За дзевяць ме ся цаў за бяс пе ча насць 
ганд лё вай пло шчай жы ха роў ра ё на скла-
ла больш за 610 квад рат ных мет раў на 
1000 ча ла век, а ў Асі по ві чах — больш за 
750 «квад ра таў» пры нар ма ты ве 600.

Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца аб слу гоў-
ван ню вяс коў цаў. На 1 каст рыч ні ка ў ра ё-
не бы та выя па слу гі на сель ніц тву аказ ваў 
181 суб' ект гас па да ран ня, у тым лі ку 
24 юры дыч ныя асо бы і 157 ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў (114 аб' ек таў). Най боль-
шы ўзро вень у аб' ёме бы та вых па слуг ра ё-
на зай мае Асі по віц кі кам бі нат бы та во га аб-
слу гоў ван ня, у склад яко га ўва хо дзяць тры 
швей ныя атэлье, тры ка таж ны цэх, праль ня, 
май стэр ня па ра мон це абут ку, чатыры цы-
руль ні, восем комп лекс ных пры ём ных пунк-
таў. У 144 сель скіх на се ле ных пунк тах ня ма 
ста цы я нар ных аб' ек таў служ бы бы ту, але 
яны ахоп ле ны вы яз ной фор май бы та во га 
аб слу гоў ван ня.

Пы тан ні за да ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by



Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

СТАЎ КУ — НА ПРАД ПРЫ МАЛЬ НЫХ
ро біць стар шы ня Асі по віц ка га рай вы кан ка ма 

і ства рае спры яль ныя ўмо вы для вя дзен ня біз не су

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на кі ра ваў ся з ра бо чым 

ві зі там у Ра сій скую Фе дэ ра цыю, 

дзе сён ня ў го ра дзе Со чы пры ме 

ўдзел у са мі тах СНД і ЕА ЭС.

На па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў 
дзяр жаў СНД пла ну ец ца раз гле дзець 
ка ля 20 пы тан няў, на кі ра ва ных на 
да лей шае раз віц цё су пра цоў ніц тва 
ў па лі тыч най, эка на міч най, куль тур-
на-гу ма ні тар най і ін шых клю ча вых 
сфе рах дзей нас ці Са друж нас ці, па ве-
дам ляе БЕЛ ТА. Най больш знач ным з 
іх з'яў ля ец ца пра ект за явы кі раў ні коў
дзяр жаў — удзель ніц Са друж нас ці Не-
за леж ных Дзяр жаў аб пад трым цы ін-
сты ту та сям'і і тра ды цый ных ся мей ных 
каш тоў нас цяў.

Тра ды цый на ў па ра дак дня па ся-
джэн ня ўклю ча ны пы тан ні, на кі ра ва ныя 
на за бес пя чэн не бяс пе кі і про ці дзе ян не 
но вым вы клі кам і па гро зам.

На па ся джэн ні Вы шэй ша га Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ве та лі да ры кра ін 
раз гле дзяць пы тан ні ў сфе ры ін фар ма ты-
за цыі, мыт на га рэ гу ля ван ня, кан ку рэн цыі, 
на ту раль ных ма на по лій, пра мыс ло ва га 
су пра цоў ніц тва і між на род най дзей нас ці.

Ад ной з клю ча вых тэм ста не аб мер-
ка ван не асноў ных на прам каў рэа лі-
за цыі ліч ба ва га па рад ку дня ЕА ЭС да
2025 го да. Бу дуць прад стаў ле ны асноў-
ныя на прам кі між на род най дзей нас ці 
са ю за на 2018 год. Прэ зі дэн таў пра ін-
фар му юць аб хо дзе ра ты фі ка цыі Мыт-
на га ко дэк са ЕА ЭС, які па ві нен ус ту піць 
у сі лу з 1 сту дзе ня 2018 го да.

На раз гляд бу дзе вы не се на рас па ра-
джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка-
на міч на га са ве та аб пад рых тоў цы да-
рож най кар ты, якая бу дзе на кі ра ва на на 
гар ма ні за цыю за ка на даў ства дзяр жаў-
чле наў у сфе ры рэ гу ля ван ня дзей нас ці 
суб' ек таў на ту раль ных ма на по лій.

Яшчэ ад но пы тан не па рад ку дня — 
су пра цоў ніц тва кра ін ЕА ЭС у сфе ры 
пра да стаў лен ня кас міч ных і геа ін фар ма-
цый ных па слуг на асно ве на цы я наль ных 
кры ніц да ных дыс тан цый на га зан дзі ра-
ван ня Зям лі.

Ад на з пад агуль ня ю чых тэм са мі ту — 
аб стар шын стве ў ор га нах са ю за — 
Вы шэй шым Еў ра зій скім эка на міч ным 
са ве це, Еў ра зій скім між ура да вым са-
ве це і Са ве це Еў ра зій скай эка на міч най 
ка мі сіі.

ПРЭ ЗІ ДЭНТ НА КІ РА ВАЎ СЯ Ў СО ЧЫ


